

花農諗計散貨：只求蝕少啲

聞花市「泡湯」成個人暈咗 300萬元蘭花六折放售

抗擊 新冠肺炎

香港特區政府延長現行的社交距離措施，每年一度的年宵花市被叫停，令一眾辛苦經營、對花市望穿秋水的花農措手不及，正為「散貨」發愁。有蘭花農昨日接受香港文匯報訪問時表示，原本對今年花市充滿期待，更投資約300萬元預備大批蘭花應市，如今花市「泡湯」，約8萬棵蘭花只能靠批發及開放農場散貨，日前他位於元朗的農場開放，以約六折價錢發售，但他仍打定輸數說：「好難賣得晒，損失難以估計。」商會表示，除了轉為批發及直接在花場銷售年花外，部分花農會承租一些「吉舖」或透過商場與街市等檔位轉售以年花「散貨」（見另稿）。

◆香港文匯報記者 費小輝



鄭燦旭打定輸數說：「好難賣得晒，損失難以估計。」

香港文匯報記者 攝



鄭燦旭開放位於元朗的農場，以約六折價錢直接銷售。

香港文匯報記者 攝

位於元朗錦上路元崗新村的蘭花場負責人鄭燦旭，原本在維園、荃灣、沙田、大埔、元朗、屯門及上年年宵市場合共以17萬元投得13個攤位。他說：「原本十分睇好今年市道，因港人已兩年無出埠旅遊及花錢，如果搞得成（花市），相信大家會好開心，亦會想買些年花回家擺，因此我投資了好多錢。當知道花市取消時成個人暈咗嘍。」

他透露，今年投資約300萬元自己栽種和從內地訂購合共約8萬棵蘭花，連同花場的租金與人手成本等，總開支難以估算。

批發散貨慢 打定輸數

鄭燦旭表示，中國人愛喜慶，都願意花錢購買年花祝賀自己及親友，因此他原先也特意在花盆上

花多點心思，找來印有「吉祥如意」、「招財進寶」等喜慶字句的花盆，豈料年宵花市卻於距離開幕兩周前突然煞停，「距離花市日子太短又無諮詢，一下子唔知點應對，去年即使一度叫停花市（最終如常舉行）也有多一點時間應對，例如我去年也花十幾萬元租了十幾間店散貨，今年太趕急了。」

他續說，去年同樣在全港六七區合共投了十幾個攤位，每個花市的營業額也有二三十萬元。

鄭燦旭表示，雖然花市停辦會令批發訂單增加，但散貨速度一定不及花市，盈利不足以抵銷開支，損失難以估計。除了批發生意，他指目前僅靠商會及「隔離鄰舍、親戚」等推廣，在其農場直接銷售，「每人買一兩盆，幫得幾多得幾多啦，但售價一定低過年宵市場。」

津貼不足9萬 冀政府設散貨場

他表示，一枝包含花盆的蘭花於花市的售價約160元，如今僅以每枝100元在農場發售。

他坦言，只能從第五輪防疫抗疫基金中獲發放一筆過不足9萬元的津貼，幫助有限，促請特區政府復辦年宵或在各區提供散貨場地，業界會全力配合防疫措施，至少讓一眾花農不致「血本無歸」。

昨日到該花場挑選年花的錦上路居民呂小姐表示，該區有不少花場，質素間間也差不多，但她最欣賞該店的服務，即使購買很少貨亦不會怠慢顧客，因此近幾年更多幫襯，昨日也專程來捧場。她表示，明白特區政府出於防疫角度停辦花市，但認為應體恤花農，提供更多補助金。

花墟人流遜去年 料避疫拒久留

香港文匯報訊（記者 文森）年宵花市取消，警方預計有大批市民轉到旺角花墟選購年花，將於下周四起在花墟一帶實施人流及交通管制，並在有需要時禁止車輛駛入部分道路，警方亦會配合食環署，對店舖貨物阻街採取執法行動。香港鮮花盆栽批發商會主席賴榮春昨日說，據他周日到花墟現場觀察情況，認為人流不及去年多，相信是市民提高防疫意識，停留時間亦較短。有花農則建議市民直接到農場買花，以支持本地花農。

特區政府食物及衛生局局長陳肇始昨日指，本地疫情未完全受控，社區仍有潛在傳播鏈，呼籲市民要縮短辦年貨時間。

賴榮春：衫檔合作賣花雙贏

賴榮春昨日指出，處理疫情較買花重要，而核心問題是如何控制買花人潮。他又認為，特區政府補償給原本投得年宵花市的檔主的金額可接受，但表示即使他們轉到花墟賣花亦難以完全散貨，鼓勵市民直接到農場選購年花。

賴榮春昨日接受香港文匯報訪問時表示，停辦花市對花農一定有很大影響，但他們可轉為批發予花店，「由於今年從外地入貨的運輸價格不便宜，且部分運輸出現延誤，所以部分本地花農的批發價都幾好。」

他續說，不少花農也會在花場直接銷售年花，部分則會承租舖位或與其他檔位合作，「例如有些原本在街市賣衫或海味的店舖，我也看到他們騰出部分位置售賣年花，這是雙贏方案。」

花農冀市民到農場買年花

另外，投得8個年宵攤位的本地花農楊小龍昨日在電台節目上表示，原本預計在花市可售賣1.6萬棵花，如果未能悉數賣出，最少損失160萬元。對於特區政府向花市攤檔退還全數費用，並發放競投價格的一半作為特惠金，他認為幫助不大。他說，Omicron變種病毒涉及空氣傳播，疫情嚴重，只能無奈接受「取消花市」，「最重要是大家健康平安。」他又指，去年多了市民直接到農場買花，亦有人在網上購買後前來取花，惟不少花農仍不懂得在網上銷售，希望市民能支持本地花農，親身到農場購買年花。

在維園和葵涌運動場年宵市場投得共14個攤位的花農李永強表示，不敢預計取消花市帶來多少經濟損失。其經營38年的農場，每年種植數以萬計的年花，當中六七成以批發形式出售，一成是日常零售，餘下約兩三成則靠花市散貨，花市取消後，已有幾間花店表明會減少取貨量。

另外，近日不少街舖、菜檔甚至是豬肉檔都有年花出售，間接影響花店及花農生意。他說，花市擺檔能接觸整個地區的客源，街舖則只有附近街坊光顧，生意有限。

酒樓奇招賣海鮮 網民批貴過街市

香港文匯報訊（記者 費小輝）現有的社交距離措施最快要到年初四才有望放寬，受影響的食肆都出奇謀「搵生意」，盡量彌補禁止晚市堂食造成的損失。昨日有網民於Facebook上載一張圖片，顯示有酒樓出售龍蝦、長腳蟹及鮑魚等海鮮，更寫明以「成本價出售、平過街市」。不過，大批網民卻留言指其售價貴過街市，「點樣睇我都睇唔到係批發價」。有海鮮業界表示，酒樓一般不會在店內寄養海鮮，通常只是早一兩天才訂貨，不會因囤積大量海鮮而需要「賤價」散貨，相信只是噱頭。

根據網民上載的圖片顯示，該酒樓指以西澳洲龍蝦每斤298元、沙巴龍躉每斤98元、約一斤杉斑每條128元、南非八頭鮑魚每隻38元等「平過街市的成本價」由早上11時半至晚上8時發售海鮮。不過，一眾網民卻對價錢譁然，其中「Zoe Tse」說：「點樣睇我都睇唔到係批發價。」「Chelsia Wu」反問：「佢對成本價嘅理解係咪有咩誤解？佢到底係同邊個街市比較？」「Ho Ming Lee」直言「貴過街市，去街市好過啦。」有網民則認為「包埋煮就ok」。不過，「Vivian Chan」則表示理解：「可能入貨真係係個價，疫情令酒樓好難生存。」

李彩華：散貨料屬噱頭

香港海鮮業聯合總會主席李彩華昨日接受香港文匯報訪問時表示，酒樓一般不會在店內寄養海鮮，通常只是早一兩天才訂貨，不會因囤積大量海鮮而需要「賤價」散貨，「正常每晚才預訂明日的海鮮，除非是有數十圍酒席而需要找蘇眉等或會缺貨的海鮮，才可能預早十多廿日向相熟的供應商提早訂貨，但又不是不可取消訂單。」他說，西澳洲龍蝦每斤298元及南非八頭鮑魚每隻38元的價格絕對不算平，「且南非鮑魚比較耐養，不需賤賣，相信只是噱頭吧。」



◆有網民上載圖片，顯示有酒樓出售龍蝦等海鮮。網上圖片

政府再撥5.7億挺旅業渡年關

香港文匯報訊 特區政府早前公布推出第五輪防疫抗疫基金，支援各行各業渡過年關。商務及經濟發展局昨日公布，向旅遊業提供第六輪支援，包括為旅遊業界及從業員提供一次過現金津貼，以及注資以延續「綠色生活本地遊鼓勵計劃」，涉及5.7億元。津貼會於農曆新年前發放。

符合上輪資格者直接獲津貼

新一輪一次過現金津貼涉款約2.7億元，以及為延續「綠色生活本地遊鼓勵計劃」注資3億元。所有符合上輪旅遊業額外支援計劃資格，並獲發特殊額外津貼的人士，無須就現金津貼重新提出申請。

旅遊事務署已於昨日以流動電話短訊的形式通知合資格人士有關發放現金津貼的安排，津

貼會於農曆新年前發放。至此，政府在過去兩年先後為旅遊業界提供的各項針對性支援累計涉及34.2億元承擔額。

注資3億延續本地遊計劃

此外，政府會注資3億元延續原本只運作至3月底的「綠色生活本地遊鼓勵計劃」，以繼續鼓勵業界在跨境旅遊尚未恢復期間，開發更多具特色的本地遊路線，為旅行代理商、導遊、領隊、旅遊服務巴士司機等從業員提供與旅遊相關的工作機會，同時協助提升景點及配套和從業員服務等多方面的水平，為旅客重臨作好準備。相關計劃會按其接待的遊客人數，向旅行代理商提供每名參加者200元的鼓勵金，每間旅行代理商可申請鼓勵金的遊客人數上限為1,000名。

去年訪港旅客跌97%

香港文匯報訊 香港旅遊發展局昨日公布，2021年全年初步訪港旅客數字，去年12月的旅客量有所回升，有9,448人次，較前年同期升94.1%，主要來自內地，數字升逾1.5倍。然而去年全年訪港數字仍按年下跌97.4%，為約9.1萬人次。旅遊局指訪港人士主要是探望親友或有其他必要到訪的原因，消閒旅客繼續維持近乎零的水平。

旅遊局公布上月與去年全年初步訪港旅客數字，其中去年全年有91,398人次訪港，內地佔最多，有65,694人次，佔

71.8%，然而數字仍按年下跌97.6%。另外非內地訪港人次，包括短途、長途、新市人次，即有25,704人次，按年下跌97%。

去年12月數字上升，估計是因為政府自去年9月起實施「來港易」計劃，容許非香港居民從廣東省及澳門免檢疫來港，深圳灣口岸及港珠澳大橋口岸每日各提供1,000個名額。截至上月23日，共有23,906人次在計劃下抵港，其中21,559人次經深圳灣口岸、2,347人次經港珠澳大橋香港口岸入境香港。

餐飲公娛場所可申第五輪資助

香港文匯報訊（記者 文森）香港特區政府把現行的社交距離措施延長至下月3日（農曆年年初三），當中包括晚市堂食禁堂食。受影響的餐飲處所、商營浴室及公眾娛樂場所，可由昨日起至下月18日申請第五輪「防疫抗疫基金」，料農曆年前後可獲發放補助金。電影院亦可由今日至本月31日申請第五輪資助，在去年12月份內持公共娛樂場所牌照，並有商業營運的現有電影院可獲一筆過資助，資助額為每所電影院每塊銀幕5萬元；每條院線最多可獲150萬元的資助。

黃傑龍料流失七成生意

餐飲業商會稻苗學會榮譽會長黃傑龍

昨日表示，業界已體驗過晚市堂食「殺傷力」，估計今次停晚市堂食整體會流失七成生意，而最大影響是宴會、中式食肆及酒店，生意額或跌至只剩一成。他又指，以停晚市堂食1個月計算，相信補助金額可減少食肆一半的虧損，惟若年初四仍未能復市，對飲食業衝擊會好大。

對於政府專家顧問、港大醫學院院長梁卓偉早前引用外國研究指，食肆在枱面裝置的膠板可能反而阻礙空氣流動，如果政府重啟早輪晚市，需要考慮食肆是否不要使用玻璃膠板，並以1.5米社交距離措施代替。黃傑龍昨日回應時表示，業界普遍認為有關建議不可行，「因為地少人多，現實上做不到。」

新一輪一次過現金津貼包括：

◆**旅行代理商**：僱用10名或以下職員的旅行代理商將會獲得1-5萬元的津貼；僱用11名或以上職員的旅行代理商，津貼金額直接與其職員數目掛鈎，以每名旅行代理商職員5,000元津貼為計算基準；預計可惠及約1,580間旅行代理商；

◆**旅行代理商職員及主要為持證導遊或領隊的自由作業者**：每人將會獲發一次過7,500元津貼，預計可惠及約18,300名人士；

◆**以接載旅客為主的旅遊服務巴士司機**：每名司機將會獲發放一次過3,350元津貼，預計可惠及約3,400名司機。